

奋进新征程 建功新时代 沿着总书记足迹看广东

牢记习近平总书记殷殷嘱托，凝心聚力，推动经济社会高质量发展

抢抓“四区”叠加机遇 珠海创造新的辉煌

总策划：杜传贵 林海利
总统筹：孙爱群
执行统筹：马汉青 黄丽娜

羊城晚报记者 钱瑜 郑达
实习生 曾令奇

牢记嘱托 奋进答卷·珠海



横琴新区 张婷 摄



夜晚的港珠澳大桥珠澳口岸 羊城晚报记者 汤铭明 摄

伶仃洋波光粼粼，港珠澳大桥飞跨洋面，它连接着珠海、香港、澳门三座城市，也将珠海的发展推向一个更为重要的位置。从一个边陲小镇，到成为一座现代化花园式海滨城市，珠海这座城市勇立潮头，释放出无限魅力。

党的十八大以来，习近平总书记视察广东时曾两次来到珠海。2012年12月，总书记考察了中航通用飞机有限责任公司珠海基地、横琴新区；2018年10月，总书记考察了横琴粤澳深度合作区，出席港珠澳大桥开通仪式并宣布大桥正式开通。习近平总书记对珠海高度重视、寄予厚望，亲切勉励珠海经济特区要办得更好、办得水平更高，要求加快珠海经济特区发展，对用好管好港珠澳大桥、推进横琴开发建设、提升自主创新能力和实力等作出系列重要指示。

珠海牢记习近平总书记的殷殷嘱托，持续深入学习贯彻总书记对广东、珠海系列重要讲话和重要指示批示精神，凝心聚力，高质量建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区和

横琴粤澳深度合作区，为广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌作出新的更大贡献。

横琴，曾是一座蕉林绿野、农庄寥落的边陲小岛，凭借逢山开路、遇水架桥的精神，谱写了新的传奇。十多年时间里，横琴勇立潮头、敢为人先、砥砺奋进，谱写新时代“一国两制”实践新篇章，不断开创历史。接下来，珠海将以更坚决的态度、更有力的措施，主动服务国家战略，举全市之力支持服务横琴粤澳深度合作区建设，全面打造具有中国特色、彰显“两制”优势的区域开发示范。

勇挑重担，向实而行，珠海高质量发展不断推进。过去五年，珠海全市地区生产总值、一般公共预算收入跃升至全省第六，人均地区生产总值稳居全省第二，人均一般公共预算支出全省第一。珠海市第九次党代会提出，要以“产业第一、交通提升、城市跨越、民生为要”为工作总抓手，推动经济社会高质量发展。

珠海的产业发展蓝图有气势，更有底气。在珠海全市产业发展大会上，珠海正式发布《关于坚持“产业第一”加快推动工

业经济高质量发展的实施方案》及50个十条试行措施、3个考评方案。珠海此次所提的一系列机制改革和政策创新措施，力度前所未有。未来五年，珠海将以实体经济提速发展为牵引，优先发展先进制造业，快速提升城市能级和量级，力争未来五年地区生产总值超过6000亿元，进入

规模以上工业总产值万亿级俱乐部行列。

珠海，正抢抓新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区、粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区和自由贸易试验区“四区”叠加机遇，在新的征程上承担新使命，创造新的辉煌。

亲历者说

韦东庆：用好管好港珠澳大桥

港珠澳大桥跨越伶仃洋，东接香港特别行政区，西接珠海市和澳门特别行政区，总长约55公里，是“一国两制”下粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。大桥开通对推进粤港澳大湾区建设具有重大意义。

2018年10月23日上午，港珠澳大桥开通仪式在珠海举行，习近平总书记出席仪式并宣布大桥正式开通。总书记指出，港珠澳大桥的建设创下多项世界之最，非常了不起，体现了一个国家逢山开路、遇水架桥的奋斗精神，体现了我国综合国力、自主创新能力，体现了勇创世界一流的民族志气。

港珠澳大桥管理局党委副书记、行政总监韦东庆作为建设者代表出席了港珠澳大桥开通仪式，如今回忆起当时的情景，他仍然十分激动。

总书记指出，港珠澳大桥是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。这让韦东庆备受鼓舞。韦东庆说，港珠澳大桥的建成圆了

中国几代桥梁建设者的梦，同时，粤港澳大湾区的经济版图因大桥而改变，“大桥体现了我们国家在基建方面的能力和实力，是一张国家新名片，作为中国人来讲，我常常感到骄傲和自豪。港珠澳大桥跟国家的命运是紧密相连的，我们要紧跟国家的发展步伐，做到最好，展现出每一个大桥人满满的爱国情怀。”

记者了解到，如今港珠澳大桥管理局提出了“一体两翼”的概念，“一体”就是在运营维护方面，确保大桥的安全运营，“两翼”则是科技研发和综合开发。

“我们不仅要打造一个物理层面的大桥，还要打造一个数字化的大桥，通过大数据建立大桥数据库，所有的数据都可随时调取，不仅有实时数据更有历史数据。”韦东庆介绍，港珠澳大桥管理局还在挖掘文化内涵，进行除交通功能之外的探讨，“我们陆续还会推出一系列数字产品，这是未来港珠澳大桥数字博物馆好的开端。”

袁超：对横琴的未来充满信心

横琴的每一步发展，都倾注了习近平总书记的深情关怀和殷切期望。如今，横琴粤澳深度合作区建设正加快起笔着墨，书写恢弘篇章。

2018年10月22日，习近平总书记视察广东时来到横琴。横琴创新发展研究院创新研究所所长袁超当时正在横琴新区发改局从事政策研究工作，并参与了当时横琴新区管委会向总书记汇报的起草工作。谈起这几年横琴的变化，袁超印象深刻。

2009年，袁超以大学实习生的身份第一次来到横琴时，目之所及“蕉林绿野、农庄寥落”；如今，横琴已发展成为基础设施完善、网络发达、高楼大厦林立、生态环境优美的现代化新城，改变了过去濠江两岸“一边金碧辉煌，一边荒草鱼塘”的面貌。

袁超发现，在岛经营的企业和创新创业的人越来越多，生活配套和城市环境的变化亦日新月异。这几年，横琴发展目标越来越聚焦，琴澳产业协同发展基础越发夯实，合作开发机制越发完善，促进澳门经济适度多元发展支撑作用逐步显现。“我身边越来越多的澳门朋友选择在横琴居住生活。特别是在周末，横琴的花海长廊、芒洲湿地、小横琴山绿道都能看到很多澳门单牌车停在周边。”袁超说。

从大学毕业至今，袁超与横琴共同成长，对横琴充满信心，“横琴给予了我发展平台。”现在，袁超已在珠海安家立业，他对横琴的未来充满信心，他希望横琴能继续朝着既定的发展目标，成为企业投资兴业的热土、青年创新创业的沃土、澳门居民成就梦想的乐土。

现场回访

横琴 推动澳门产业多元发展渐入佳境

在开发之前，横琴一片荒凉，道路泥泞，居民们大多养蚝或者种蕉。如今，横琴建设如火如荼。羊城晚报记者在走访中看到，横琴目前基础设施完善、交通网络发达，呈现出全新面貌，彻底改变了濠江两岸“一边金碧辉煌，一边荒草鱼塘”的情形。在丰富“一国两制”新实践中，横琴发挥了独特作用。

横琴的开发建设，始终得到习近平总书记和党中央的亲切关怀、厚爱重视、倾情支持。2012年12月8日，习近平总书记考察横琴时指出，横琴开发可作为珠江口西岸地区新的增长点，对于澳门适度多元化发展有直接作用。2018年10月22日，习近平总书记考察横琴时强调，建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件。

占地50万平方米，总开发面积约140万平方米的横琴粤澳合作中医药科技产业园于2011年签约落地，2015年进入了全速发展阶段，围绕“国际级中医药质量控制基地”和“国际健康产业交流平台”的核心定位，以搭建产学研一体化平台、推动国际化发展以及大健康产业发展为思路规划开展工作，目前园区整体建设已初具规模。

羊城晚报记者了解到，作为澳门推动中医药产业化和国际化的重要载体，粤澳合作中医药科技产业园正成为合作区发展中医药产业的“主阵地”。目前，产业园内注册企业已有220家，其中通过产业园平台培育的澳门企业54家，占注册企业的25%，覆盖中医药、保健品、生物医药、医疗服务等领域，产业集聚效应明显。产业园通过搭建粤港澳大湾区中医药科技创新平台，推动产学研一体化，通过“以医带药”的模式推动中医药国际化，助力国家“一带一路”建设。同时，产业园推动产学研技术和产品转化应用，发展大健康产业。

粤澳合作中医药科技产业园是横琴发展的一个缩影。



横琴粤澳合作中医药科技产业园 横琴粤澳深度合作区供图

去年9月5日，中共中央、国务院正式公布《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，围绕“促进澳门经济适度多元发展”这条主线，国家赋予合作区“促进澳门经济适度多元发展的新平台、便利澳门居民生活就业的新空间、丰富‘一国两制’实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地”四大核心战略定位。

合作区的建设呈现良好势头。2021年，横琴实现地区生产总值454.63亿元，同比增长8.5%，增速分别高于全

国、全省和珠海市0.4、0.5和1.6个百分点，两年平均增长6.3%；固定资产投资总额403.71亿元，同比增长12.9%；实现外贸进出口额314.66亿元，同比增长53.3%；实际利用外商投资额完成15.23亿美元，占珠海市53%；一般公共预算收入108.68亿元，首次突破100亿元大关，同比增长14.3%。截至今年4月末，合作区实有企业54304户，其中内资企业46778户，港澳台及外商投资企业7526户（含澳资企业4823户）。

格力电器 自主创新贯穿企业发展的全过程

2018年10月22日，习近平总书记视察珠海时，来到了格力电器公司。总书记强调，制造业是实体经济的一个关键，制造业的核心就是创新，就是掌握关键核心技术，必须靠自力更生奋斗，靠自主创新争取，希望所有企业都朝着这个方向去奋斗。

谈起中国家电，必然会谈起格力，它已经成为了中国制造业发展的一面旗帜。羊城晚报记者采访时，格力电器相关负责人表示，格力电器一直牢记习近平总书记的嘱托，坚持自主创新的精神文化贯穿于企业发展建设的全过程，坚持以“实”文化塑造员工，大力倡导创新、进取的精神，营造出浓厚的自主创新氛围。“当前，我们依然要强调自力更生，艰苦奋斗，我们应该通过这样的学习，把这些精神转化到我们的思想行为当中去。”

羊城晚报记者获悉，近年来，格力电器也一直牢记总书记嘱托，凭借技术创新抓住了高质量发展的重点，在智能制造、医疗装备、新能源储能等多个方面实现技术突破，为制造业转型升级提供了技术支撑和实践样本。在竞争激烈的市场环境中，格力一直保持着强劲势头。

相关负责人介绍，作为制造业的代表企业，格力电器始终专注实业，坚持自主创新，以创新驱动高质量发展。在技术研发方面提出了“按需投入，不设上限”。经过长期的技术沉淀，格力电器目前累计申请国内专利93347项，申请国际专利4390项，发明授权连续五年进入全国前十。现拥有34项“国际领先”技术，获得国家科技进步奖2项、国家技术发明奖2项、中国专利金奖2项、中国外观设计金奖3项。

当今时代，知识更新不断加快，新技术、新模式、新业态层出不穷，这既为青年施展才华、竞展风采提供了广阔舞台，也对青年能力素质提出了新的更高要求。据格力电器相关负责人介绍，青年群体是

自主创新的关键，格力电器将这一理念渗透到企业人才培养之中，坚持不靠引进、不靠高薪、不靠扶持、建立健全了一整套“选、育、用、留”人才培养体系。

据悉，目前，格力电器拥有近1.6万名研发人员和3万多名技术工人，同时，公司拥



格力智能装备生产线 格力电器供图

有16个研究院、126个研究所、1045个实验室、1个院士工作站（电机与控制），拥有国家重点实验室、国家级工程技术研究中心、国家级工业设计中心、国家认定企业技术中心、机器人工程技术研发中心各1个，为技术科研人才提供了良好的发展环境。

总书记足迹

时间：2012年12月8日

视察地点

中航工业通飞珠海基地

殷殷嘱托：航空系统捷报频传，是我国全面建成小康社会、进入现代化国家行列的生力军。希望在科技创新、提升综合国力方面再创佳绩。

视察地点

横琴

殷殷嘱托：开发横琴，是一个审时度势之举。既有利于珠海建设生态文明新特区，又有利于澳门经济适度多元化。蓝图已经绘就，工作扎实起步，前景可期。希望勇于探索合作模式，着力进行体制机制创新，为深化粤澳合作，保持澳门长期繁荣稳定作出贡献。

时间：2018年10月22日

视察地点

横琴粤澳合作中医药科技产业园

殷殷嘱托：建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件，横琴有粤澳合作的先天优势；中医药学是中华文明的瑰宝，要深入发掘中医药宝库中的精华，推进产学研一体化，推进中医药产业化、现代化，让中医药走向世界。



粤澳合作中医药科技产业园 张婷 摄

视察地点

格力电器

殷殷嘱托：制造业是实体经济的一个关键，制造业的核心就是创新，就是掌握关键核心技术，必须靠自力更生奋斗，靠自主创新争取，希望所有企业都朝着这个方向去奋斗。

时间：2018年10月23日

视察地点

港珠澳大桥

殷殷嘱托：港珠澳大桥的建设创下多项世界之最，非常了不起，体现了一个国家逢山开路、遇水架桥的奋斗精神，体现了我国综合国力、自主创新能力，体现了勇创世界一流的民族志气。



港珠澳大桥 羊城晚报记者 宋金峰 摄